

貪腐罪成 李明博判監15年



韓國首爾中央地方法院昨日一審宣判，判處貪腐罪成的前總統李明博入獄15年及罰款130億韓圓(約9,200萬港元)。李明博是繼因濫權判監33年的前總統朴槿惠後，第4名入獄的韓國前總統，他因健康理由未有出庭，可於一週內提出上訴。

韓國檢方早前起訴李明博16項罪名，包括貪污受賄、濫用職權、逃稅及違反選舉

法等。法院裁定當中7項罪名成立，判決指出，汽車零件公司DAS表面上由李明博兄長持有，但實際擁有人為李明博，並挪用公款246億韓圓(約1.74億港元)。他亦被控向情報機關首長和前議員收取賄款，其中三星更代為支付DAS的500萬美元(約3,917萬港元)訴訟費，換取李明博在2008年至2013年任總統期間，特赦三星會長李健

熙。67歲的李明博否認控罪，指其前幕僚和下屬非法謀取個人利益，並將罪責推卸給他，他堅稱無持有DAS任何股份，自己現時居住的房屋是唯一資產。法院表示，由於證據確鑿，李明博不容狡辯。法院准許今次審訊進行電視直播，稱為保障公眾利益及知情權。

曾提拔現任總統文在寅的前總統盧武鉉，卸任後被指涉貪，於2009年接受李明博政府調查期間跳崖自殺，李明博指文在寅對他提訴是政治報復。李明博出身貧苦家庭，曾於現代集團工作近30年，由普通職員打拚成為企業高管，此後歷任國會議員及首爾市長，2008年當選總統，被韓國人奉為「打工族的神話」。

■綜合報道

巴西總統大選明日舉行首輪投票，選前民調顯示，有「巴西特朗普」之稱的極右候選人博爾索納羅，支持率為31%，領先左翼工人黨候選人哈達德，有望勝出首輪投票。儘管博爾索納羅歧視女性及同性戀者言論備受批評，但巴西近年治安惡化，政府高官接連捲入貪污案，導致國民對傳統政黨逐漸失去信心，紛紛支持主張鐵腕管治的博爾索納羅。不過博爾索納羅領導的社會自由黨，在國會512席中只佔8席，估計在明日大選中進賬有限，即使他最終當選總統，執政之路仍面對嚴峻挑戰。

63歲的博爾索納羅曾任陸軍上尉，主張鐵腕打擊犯罪及政客貪污問題，作風和美國總統特朗普相似，同樣以社交媒體進行政治宣傳，曾宣稱要令巴西變得「偉大」，以及推動「巴西優先」政策，重振當地經濟。但博爾索納羅批評女性的言論同樣受爭議，曾指女性由於會懷孕，因此薪酬應低於男性，他亦堅持在小學不應討論同性戀問題。

料對決盧拉接班人

若博爾索納羅在首輪投票勝出，在本月28日的次輪投票，料將對決哈達德。左翼工人黨原先計劃由前總統盧拉再度出選，但由於盧拉被判貪污罪入獄，失去參選資格，工人黨因此改派哈達德出戰。哈達德曾公開批評巴西西部精英階層，支持博爾索納羅提倡的「法西斯主義」。哈達德的支持者期望他可延續盧拉任內創造的經濟奇跡，改善中產及低下階層生活。

■法新社

忘記出席過多少次朋友和同僚的喪禮」。50歲的士司機阿爾韋托稱，支持博爾索納羅主張閹割強姦犯，以及派軍隊進駐學校保護教職員安全。

主張閹割強姦犯

近年巴西治安惡化，去年發生近6.4萬宗謀殺案，數字是全球最高。警員托斯表示，巴西人民已受夠暴力浪潮，他因此支持博爾索納羅，「在里約熱內盧，我已數不清殉職警員的人數，



明大選首輪投票料先拔頭籌 「巴西特朗普」領極右崛起

巴西近年治安惡化，尤其貧民窟更成為罪惡溫床，槍戰無日無之。「巴西公共安全論壇」總監利馬表示，巴西現實情況是暴力浪潮氾濫，國民安全無法得到保障，活於恐懼中，因此造就主張鐵腕管治的極右人物博爾索納羅冒起。

博爾索納羅提出嚴打犯罪，他的公共安

博爾索納羅

貧民窟罪案猖獗 鐵腕管治成賣點

全口號為「好的罪犯就是死掉的罪犯」，提倡容許國民自由擁槍，加強自衛能力，並呼籲放寬對警方使用致命武力的限制，以及將負上刑責的最低年齡降低。

輿論指出，保守思潮在巴西冒起，無論誰人當選總統，巴西社會將進一步撕裂，政局於未來數年將持續不穩。

全口號為「好的罪犯就是死掉的罪犯」，提倡容許國民自由擁槍，加強自衛能力，並呼籲放寬對警方使用致命武力的限制，以及將負上刑責的最低年齡降低。

輿論指出，保守思潮在巴西冒起，無論誰人當選總統，巴西社會將進一步撕裂，政局於未來數年將持續不穩。

巴西封殺全球最大煉鋁廠 鋁價急升

挪威工業集團Norsk Hydro周三宣佈，由於與巴西當局就污水處理問題長期爭議不休，旗下位於巴西西北部的全球最大煉鋁廠Alunorte將暫停生產。分析師警告，這將導致全球鋁材及生產鋁的主要原料鋁礬土供應短缺，鋁價或因此大幅波動。

挪威集團未申新牌照

今年較早時，巴西政府指Alunorte堆積的鋁礬土殘餘物懷疑隨雨水溢出，污染鄰近地區，Norsk Hydro否認指控，但當局下令Alunorte停產。Norsk Hydro上月與巴西當局簽署兩項協議，相信有助恢復全面生產，但最終

未能解決爭議，決定無限期關廠。巴西檢察部門前日表示，廠房內一個污水處理設施的運作執照到期，需就新設施申請新牌照，但廠方並沒有這樣做，因此需完全停產。

Alunorte的鋁產量佔全球10%，消息傳出後，鋁價周一一度急升3%，升至每噸2,181美元，升至上月來最高。Norsk Hydro股價同日急跌14%，跌至21個月來最低。Alunorte煉鋁廠關閉後，製造商需另覓供應來源，可能導致鋁價大幅波動。今年以來鋁價已累漲約45%，平均價格為每噸479美元。

■綜合報道

現急停故障 豐田回收240萬輛油電混燃車

日本豐田汽車昨日宣佈，回收逾240萬輛油電混合動力車，指部分汽車在混能系統出現故障時，可能無法切換至「失效安全」(fail-safe)駕駛模式，導致汽車行駛時突然煞停，若在高速行駛期間出事，可能引發撞車事故。

回收車款包括在2008年10月至2014年11月間生產的Prius和Auris系列，當中約125萬輛在日本出售，美國、歐洲和中國則分別有83萬、29萬和3,000輛。日本國土交通省指出，截至9月底，豐田收到3宗在日本發生故障的報告，但沒引發交通意外。

■綜合報道

台灣冷對善意 惡化兩岸關係

全面設限阻交流 台生：「逢陸必反」失理智

香港文匯報訊 據新華社報道，大幅限縮兩岸交流、阻撓恐嚇台胞在大陸中領居住證、反制大陸惠及台胞台企的政策措施、縱容支持「台獨」勢力推動「公投」、大搞「去中國化」、挾洋自重企圖在國際上製造事端……兩年來，民進黨當局破壞兩岸關係動作不斷、腳步不停，使台海局勢愈加複雜嚴峻，風險和不確定性持續上升，台灣各界深感憂慮。

台灣《聯合報》日前公佈民調顯示，台灣民眾對當局處理兩岸關係表現的比例攀升至68%，創近3年來新高。還有調查發現，台灣民眾對大陸的「好感度」和願意「登陸」就業、創業的民眾比例創歷年新高。

今年大陸推出「31條惠台措施」後，民進黨當局拋出多項限縮兩岸交流的措施，如限制科研機構、大學教師申請大陸科研基金，不得應聘赴大陸任教，等等。民進黨並進一步誣稱大陸以居住證作為「統戰陰謀」，甚至揚言限縮領證台胞在島內的權利。

台商：不理解當局做法

「居住證是非常便民的好政策，台灣方面卻企圖阻止，我特別不理解。」已在大陸發展30年的江蘇宿遷市台商協會執行會

長江家瑋說。在清華大學就讀的台生羅鼎鈞表示，民進黨當局「逢陸必反」的冷戰思維，最終傷害的是廣大台灣百姓的利益。

不久前日本發生風災，台灣遊客被困西機場。台當局駐日機構未及時救援，還製造假消息推卸責任，引爆民眾怒火。與此形成鮮明對比的是，中國駐大阪總領館伸出援手，安全轉移32名台灣同胞。

台旅業慘損20.6億美元

除限縮、干擾、破壞兩岸交流，民進黨當局還支持縱容島內各種形式「台獨」動作：從清明節取消遼祭黃帝陵、降低鄭成功收復台灣祭典規格、鼓吹推動「故宮台灣化」，到新課綱大幅縮減中國史、《開羅宣言》不列入教材，再到「台獨」勢力推動「東京奧運正名公投」、叫囂「台灣



台當局對渴望登陸的台青百般阻撓，惡化兩岸關係。圖為收錄了30名台青在福建創業的奮鬥足跡的《西進尋夢》一書發行。

公投正名」……足證台當局一手造成兩岸關係持續冷凍。

台灣各行業及百姓生活因此受到影響。據台方統計，2015至2017年，大陸遊客來台人數從418萬降至273萬人次，減幅約三分之一；台灣觀光外匯收入從143.8億美元減至123.2億美元，減幅14.4%。今年

6月一項調查顯示，民眾景氣現況樂觀指數創近17個月低點，整體消費意願降低。在台北、百貨、餐飲、酒店等行業多家名店、老店今夏紛紛「關店」「熄燈」。在墾丁、阿里山等熱門景點，暑期訂房率只有一到三成，業者稱「是30年來最慘的一次」。

學者：台青西進不可阻擋

香港文匯報訊 據新華社報道，中國社科院台灣研究所副研究員謝楠認為，儘管兩岸政治關係趨緊，但經濟社會融合發展的勢頭不變，市場和民間力量已成為推動兩岸融合的巨大動力。台灣經濟對大陸依存度較高，台青西進潮流不可阻擋。

「民眾感受到兩岸關係的冷熱變化，在承受這些動盪折磨之餘，不少人決心拋開政治羈絆，選擇走自己的路。」《聯合報》評論指出，民進黨當局推行「台獨」和「去中國化」意圖，造成台灣內部的分化及「自我削弱」，其大陸政策若不調整，將對台灣產生極不利的影響。

台當局須承認大陸實力

台灣政治大學東亞所名譽教授邱坤宏說，台灣要認清大陸崛起的事實和兩岸力量對比，執政者的責任在於創造兩岸和平穩定發展的氛圍，阻止敵意擴散。但民進黨當局卻選擇對立，結果力不從心，陷入困局。

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺說，民進黨抱著「台獨」理念不放，又戴著飽含敵意的「有色眼鏡」看待大陸推出的惠台措施，將大陸視為首要威脅。從這種立場出發，兩岸間互信逐漸降低，敵意日漸上升，民進黨當局要為當前僵局負全部責任。

「台當局領導人如不把兩岸關係當成心中最重要的一部分，就永遠無法讓老百姓得到安定和福祉。兩岸關係如處於驚濤駭浪、波折不斷的狀態，民進黨就算掌握執政權，也是極脆弱的。」《中國時報》社長王豐說。

民調：高雄藍綠相當 國民黨支持度攀升

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣年底選舉逼近，原本不被看好的中國國民黨高雄市長參選人韓國瑜「奇招」不斷，人氣持續攀升，有翻轉高雄之勢。「台灣競爭力論壇」昨日公佈最新民調，民進黨高雄市長參選人陳其邁的支持度是33.5%，韓國瑜為30.8%，差距極微。

文化大學陸研所教授龐建國分析，民進黨中央執政表現不佳，高雄經濟凋敝，面對綠營長期執政，讓高雄市民特別是20歲到29歲的年輕人想要變天，從而影響陳其邁選情。韓國瑜在這次選舉中後來居上，藍綠選況陷入膠著，北漂族是否回鄉投票

將成決定性關鍵。若北漂青年大量回鄉，韓國瑜就有機會勝出。

「台灣競爭力論壇」民調也問及，「民進黨在高雄執政20年來，讓高雄變得又老又窮，經濟沒有活力，請問您同不同意這種看法？」有46.9%受訪者同意，另有37.7%不認同。

而針對「民進黨對高雄雖然有貢獻，但經過這20年，高雄人已經沒有欠民進黨了，請問您同不同意這種看法？」調查結果，有42.9%同意。

對於台灣地區領導人蔡英文執政滿意度，調查顯示，59.6%市民對於蔡英文的



國民黨高雄市長參選人韓國瑜。中央社

施政表現不滿意，其中31.3%表示「非常不滿意」。

台或停建新北燃煤發電廠

香港文匯報訊 據中通社報道，台當局昨日表示可有條件停建新北市深澳燃煤發電廠，新北市政府稍後回應強調，台灣的天空屬於所有台灣民眾，必須要大家共同守護，不容有任何交換條件。

台灣行政主管部門負責人賴清德當日前稱，若桃園市觀塘港第三天然氣接收站能夠通過環評，順利興建的話，可重新盤點、檢討天然氣能源發電計劃；如果新的天然氣發電可滿足電力需求，同意重新評估深澳燃煤火力發電廠停止興建可行性。

不過賴清德說法卻引起新北市的反響。新北市府新聞局長兼發言人張其強表

示，台灣任何一個地方、任何一片天空、任何一個海域，都是屬於台灣這片土地，也屬於所有台灣民眾，應是大家的共同價值，不能交換，沒有條件，必須大家共同守護。

中國國民黨「立法院」黨團質疑，賴清德的說法是選前的緩兵之計，是民進黨年底選舉的策略之一；現在先提出暫緩，選後可能又繼續興建。另外，這也代表民進黨整體的能源政策有問題，應檢討。

親民黨團則認為，賴清德說法可以看出當局當初決定興建深澳電廠的草率性，能源政策應整合評估，而非單項評估。